

**Либерцова Анастасия Андреевна**  
главный библиотекарь отдела библиотечного обслуживания бюджетного учреждения  
«Национальная библиотека Республики Карелия» г. Петрозаводск  
E-mail: libertsova@library.karelia.ru

## **ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ ОТДЕЛОВ НАЦИОНАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ РЕСПУБЛИКИ КАРЕЛИЯ. АБОНЕМЕНТ (1835 – 1948 гг.)**

**Аннотация:** В статье, опираясь на сведения архивных документов и научных материалов, раскрывается история создания отдела абонемента Национальной библиотеки Республики Карелия в период с 1835 по 1948 гг.

**Ключевые слова:** Национальная библиотека Республики Карелия, Публичная библиотека, абонемент, история абонемента.

Первые сведения о Публичной библиотеке г. Петрозаводска датируются 1833г. В фонде Национального архива Республики Карелия имеется копия постановления Комитета об открытии в г. Петрозаводске Олонецкой губернской публичной библиотеки 15 октября 1833 года.

К концу 1833 года олонецкий губернатор А.И. Яковлев выделил помещение для книг в губернском доме и назначил первым библиотекарем архивариуса Казенной палаты титулярного советника Лаврентия Мартыновича Никифорова.

Доходы библиотеки складывались из пожертвований и абонементной платы за пользование книгами.

Опираясь на сведения архивных документов, мы можем предположить, что прообраз отдела абонемента библиотеки, возник в **1835 году**:

«Комитет Олонецкой Губернской Публичной Библиотеки по выслушании доклада Члена Директора Училищ постановил: временно допустить **выдачу книг на дом** под расписку получателя без денежного залога, но с ручательством Начальственного места, где он служит...».<sup>1</sup>

В документах Канцелярии Олонецкого губернатора г. Петрозаводска за 1848 год отмечено:

«...По неимению постоянных доходов на содержание при библиотеке и на отопление комнат, **книги для чтения выдавались на дом**, как и прошлые годы. С надлежащим обеспечением за целость. В 1847 году было в употреблении для чтения книг до **285 названий, а читателей 71 человек...**».<sup>2</sup>

В отчете директора народных училищ Олонецкой губернии №153 от 27 января 1849 года о деятельности и состоянии Петрозаводской публичной библиотеки значится следующее:

«...как хозяйственная, так и ученая части означенной библиотеки находятся ныне в самом неудовлетворительном положении. Из дел видно, что с 1842 года никаких не поступало в пользу публичной библиотеки пожертвований денежных, и с того же времени...попечительный комитет не принимал никаких мер для продолжения подписки на таковые пожертвования, и едва ли когда с 1843 года собирался комитет для совещаний по сему предмету...

Относительно ученой части, хотя публичная библиотека в продолжение 15 лет своего существования и обогатилась значительным числом книг по разным отраслям

---

<sup>1</sup> Архивная справка. – 27.09.2002, №1/262.

<sup>2</sup> Там же.

знаний, но 2/3 части этих сочинений могут быть занимательны и полезны только таким лицам, которые исключительно посвятили себя ученому исследованию наук...

В 1848 г. было в употреблении для чтения **книг 56 названий, а читателей 17 человек**. Из **выданных для чтения книг** в 1848 г. семь названий остаются еще у читателей, а прочие возвращены и к 1849 г. имеются в библиотеке...».<sup>3</sup>

В отчете «О состоянии Петрозаводской публичной библиотеки за 1851 год» от 12 января 1852 г. за №72 сказано: «...в 1851 году было в употреблении для чтения книг до **78 названий и читателей 32 человека**».<sup>4</sup>

В 1854 году, как и в других городах, Петрозаводская публичная библиотека из Министерства Внутренних дел была передана в ведение Министерства народного Просвещения. Это было сделано в виду официально объявленной необходимости более строго контроля над чтением воспитанников учебных заведений. Министр просвещения С.С. Уваров, предложил объединить публичные библиотеки с библиотеками училищ (что впоследствии и было сделано в Петрозаводске). С постепенной утратой книжного фонда, библиотека закрылась, первый период ее работы закончился.

Второй период в деятельности библиотеки приходится на 1860-е годы.

Павел Николаевич Рыбников – один из инициаторов создания в 1860 году в губернии Публичной библиотеки.

В №5 от 30 января 1860 года газеты «Олонецкие губернские ведомости» сообщалось:

«По желанию г.г.подписчиков на 1860 г. библиотекарем выбран П.Н. Рыбников, распорядителем К.И. Знаменский, помощником библиотекаря Г.Орловский».<sup>5</sup>

«Олонецкие Губернские ведомости» в №1 за 1 января 1860 года писали: «С 1860 года в залах Петрозаводского Благородного Собрания открывается Публичная библиотека, в которой будут получаться все главнейшие русские периодические издания и многие иностранные... За годичный абонемент на чтение газет, журналов и книг из Публичной Библиотеки установлена следующая плата:

1. для желающих получать на дом заказ по одному тому журнала или по одному сочинению 3 р.60 коп.

2. для желающих получать по 2 тома 6 р.

3. для желающих получать по 3 тома 10 р.

Газеты в первый день получения читаются в Библиотеке, начиная же со следующего дня, **отпускаются подписчикам на дом, сроком на один день**».<sup>6</sup>

Исходя из данных архивных сведений, мы можем сказать, что абонемент Публичной библиотеки существовал и в это время, только был на платной основе.

В письме губернатора за №4189 от 2 сентября 1867 года директору училищ Олонецкой губернии сказано, что все существовавшие в российских городах общественные и публичные библиотеки изъять из подчинения Министерства Народного просвещения и передать их Министерству Внутренних Дел по Главному Управлению по делам печати.<sup>7</sup>

В сведениях о российских библиотеках за 1867 год, поданных в Министерство Внутренних дел, в отведенной Петрозаводску графе значится:

<sup>3</sup> История Карелии в документах и материалах : (с древнейших времен до начала XX в.). - 3-е изд., перераб. и доп. – Петрозаводск, 2000. – С.118-119.

<sup>4</sup> Архивная справка. – 27.09.2022, №1/262.

<sup>5</sup> Там же.

<sup>6</sup> Там же.

<sup>7</sup> Там же.

«Библиотека для чтения. Принадлежит Петрозаводскому уездному училищу, открыта попечителем Санкт-Петербургского учебного округа. **Книги выдаются на дом**».<sup>8</sup>

Таким образом, 1860-е годы можно считать временем второго периода в истории деятельности Публичной библиотеки, и временем существования в библиотеке абонементов на платной основе.

Третий период в истории библиотеки относится к началу следующего десятилетия. В 1870 году Петрозаводск посетил великий Князь Алексей Александрович. Состоявший в его свите генерал-адъютант П.П. Посьет, узнав, что в Петрозаводске нет общественной библиотеки, пообещал директору гимназии В.П. Елецкому посодействовать в ее устройстве. Была объявлена подписка, по осуществлению которой от 200 жителей города поступило свыше 700 рублей. Сам Великий князь Алексей Александрович отнесся к созданию библиотеки сочувственно и назначил от себя в ее пользу 300 рублей.

Было подыскано помещение, собрана литература и назначен библиотекарь с жалованьем 8 рублей в месяц. В результате библиотека была открыта и названа Алексеевской.

27 февраля 1871 года был утвержден Устав Алексеевской Петрозаводской общественной библиотеки. В документе сказано:

«Цель учреждения Библиотеки.

п.1 ...**доставления жителям всех сословий, по возможности за умеренную и доступную для всех плату**, чтения по разным отраслям наук, искусств и литературы.

Условия для пользования книгами Библиотеки.

П.25 Желающие пользоваться библиотекой вписывают свое звание, имя и фамилию в особо заведенную для того шнуровую книгу, в которой отмечается и количество книг, внесенных ими за право чтения. Подписка принимается и заочно: в таком случае подписывающийся присылает деньги при письме с обозначением своего адреса...библиотекарь выдает расписку в получении денег, а письмо хранить как документ при сдаче суммы».<sup>9</sup>

За 50 рублей в год библиотека выдавала общественному собранию города журналы и газеты, остальные читатели также платили абонементную плату. В 1881 году подписчиков было **468 человек**, фонд библиотеки начитывал **3515 книг**. За первые десять лет работы было **выдано около 100 тыс. книг**.

Изучив архивные документы и материалы, а также опираясь на научные статьи, мы можем сделать вывод, что прообраз отдела абонементов Национальной библиотеки Республики Карелия возник в 1835 году. До 60-х годов позапрошлого столетия выдача книг на дом производилась под расписку без денежного залога, но с поручительством из места работы / службы читателя. С 1860 г. до 1918 года читатели платили абонементную плату за пользование фондом библиотеки. Основным пользователем библиотеки того времени являлся чиновничий класс и учащиеся учебных заведений.

Рубежом в истории библиотеки стал 1917 год, когда открылась новая и совершенно другая страница в ее деятельности, ознаменовавшая следующий этап развития библиотечного дела в крае.

В 1918 году фонд библиотеки составлял **40 тысяч экземпляров**, было **40 постоянных читателей, 300 временных**. Однако во время пожара в 1918 году библиотека полностью сгорела.

13 февраля 1919 году библиотека возобновляет свою деятельность в статусе «Губернской библиотеки-читальни». Она была создана на базе фондов библиотек духовной и учительской семинарий, мужской и женской гимназий и коммерческого клуба.

<sup>8</sup> Капуста Л.И. Публичная библиотека в Петрозаводске: страницы истории // Краевед.10 лет: сборник статей. – Петрозаводск, 1999. – С.8.

<sup>9</sup> Архивная справка. – 27.09.2002, №1/262.

В документах Олонецкого Губернского отдела народного образования в Отчете о внешкольно-образовательной работе в Олонецкой губернии за 1919 год значится:

«Губернская библиотека-читальня открыта 13-го февраля 1919 года....За время с 19 февраля 1919 года по 1 января 1920 года библиотека была открыта 2174 дня. Зарегистрировано 880 читателей: **выдано 22 845 книг**».<sup>10</sup>

Немного позже были организованы 3 районные городские библиотеки, которые с августа 1922 года по решению Карельского областного отдела народного образования, были влиты в Губернскую библиотеку-читальню. Слияние библиотек повлияло на структуру, она изменилась и представила на том этапе своего существования следующий вариант: из трех районных библиотек организовалось одно общеобразовательное отделение и читальный зал. Функции отделения заключались в следующем: проведение специальных чтений и бесед, громких чтоток, докладов и лекций, создание кружков читателей, организация различных выставок.

В 1922 году библиотека стала называться «Карельская областная библиотека», а с 1925 года «Карельская публичная библиотека». С 1919 по 1938 год резко увеличилось число читателей: с **2 476** в 1919 году до **16 946 человек** в 1938 году, книжный фонд увеличился с **10 000** до **134 741** экземпляров. В 1929 году в республике был проведен пересмотр книжных фондов. Все книги, изданные до 1928 года, не выдавались читателям как «устарелые» и практически были утрачены. В это время шла огромная работа по просвещению населения: готовились списки литературы и подборки для малограмотных, проводились занятия в школах ликбеза. В эти годы библиотека становится методическим центром для библиотек республики. Именно в 30-ые годы заложен фундамент для дальнейшего развития библиотеки как части культурной жизни города и республики.

**В 1937 году общеобразовательное отделение переименовано в отдел абонемента. Фонд отдела составлял 134 741 экз. документов, читателей – 16 946.**<sup>11</sup>

**На 1 января 1939 года** в Карельской публичной библиотеке была принята следующая структура:

- 1) читальный зал;
- 2) **абонемент**;
- 3) детское отделение;
- 4) передвижной фонд;
- 5) справочно-библиографический отдел.<sup>12</sup>

Книжный фонд библиотеки из года в год пополнялся новыми книгами. Кроме этого, выписывался обязательный экземпляр литературы по народному образованию, лесному хозяйству и геологии.

Рост книжного фонда положительно повлиял на библиотечную статистику: увеличилась посещаемость, выдача книг и количество читателей. Читательский поток становится все более разнообразным по роду занятий: рабочие, служащие, специалисты, научные работники, студенты, учащиеся начальных и средних школ и т.д.

Данные о росте цифровых показателей отражены в приведенной таблице:<sup>13</sup>

	1919 г.	1925 г.	1932 г.	1938 г. (за 11 мес.)
Посещаемость	4432	76722	119257	141854
Книговыдача	10311	79914	271161	299736
Количество читателей	2746	4501	15017	16946

<sup>10</sup> Архивная справка. – 27.09.2002, №1/262.

<sup>11</sup> Национальная библиотека Республики Карелия, 140 лет (1860-2000). – Петрозаводск, 2000. – С. 4.

<sup>12</sup> Молодьков С. Карельская республиканская библиотека // Красный библиотекарь. – 1939. – С.64.

<sup>13</sup> Там же. – С.65.

В годы Великой Отечественной войны (1941-1944 гг.) здание библиотеки было разрушено, значительная часть книжных фондов погибла при эвакуации.

В июле 1944 года Совнарком Карело-Финской ССР вынес решение о создании Государственной Публичной библиотеки. В том же 44-м году, в августе, была начата кропотливая работа по восстановлению утраченного фонда.

20 сентября 1947 года Государственная публичная библиотека КАССР вновь открылась для читателей в отремонтированном временном помещении на площади Кирова.

Следующий этап в истории абонемента начнется после Великой Отечественной войны. В **1948** году произойдет восстановление отдела абонемента как самостоятельного структурного подразделения со своим универсальным книжным фондом и справочным аппаратом. К 1950 году уже **3360** жителей города Петрозаводска будут брать книги на дом.

## Список источников

1. Архивная справка. – 27.09.2002, №1/262.
2. Иванова Е.А. Развитие библиотечного дела в Карелии в 1928 - 1941 гг. / Иванова Е. А. - Петрозаводск : [б. и.], 1984. - 24 с.
3. История Карелии в документах и материалах : (с древнейших времен до начала XX в.). – 3-е изд., перераб. и доп. - Петрозаводск : Издательство Петрозаводского государственного университета, 2000. – 317 с.
4. Краевед. 10 лет : сборник статей / Петрозав. гор. клуб "Краевед" ; науч. ред. И. А. Чернякова. - Петрозаводск: Издательство Петрозаводского государственного университета, 1999. – 104 с.
5. Красный библиотекарь. – 1939. - № 3.
6. Национальная библиотека Республики Карелия, 140 лет (1860 - 2000). – Петрозаводск : Информационно-издательский центр музея-заповедника "Кижы", 2000. - 11 с.
7. Труды Петрозаводского государственного университета. Т. 7. – Петрозаводск : Государственное издательство Карельской АССР, 1957. – 163 с.